

### DE ELECCIONES

## Tinglado de congrios

### LA SINCERIDAD

Ya, en números anteriores, hablabamos de Doña Sinceridad electoral, del caballo de batalla para obtener triunfos electorales. Don dinero, siempre excelente caballero, es fabricante de prestigios, de reputaciones políticas y de votaciones nutridas. Tanto tienes, tantos votos obtienes... Incierto: Hay que deducir el corretaje saneado, tanto por ciento que se reservan los electores, a cambio de las molestias que ocasiona el ser caballeros andantes de la conculcación y del soborno.

Es este último un aspecto que, hoy por hoy, nos limitamos a apuntarlo, sin perjuicio de tratarlo, en otra ocasión, con los honores debidos. Los electoreros son corredores accidentales, sin matrícula, especie de latifundio digno de figurar en el programa esplendente del sembrador de ideas a cuyo cargo está la felicidad del pueblo. De la taifa de vividores, que andan a bofetadas con las pesetas, a pesar de ser conspicuos de partidos políticos aspirantes al turrón; de la camarilla de influentes que ofrecen con largueza para dar con cuentagotas, se destacan los electoreros, acopiadores de votos, que ungen candidatos con bolsa, a fin de encargarse de esta, so pretexto de sacar triunfantes a aquellos. Y es este un bello juego en que, los electoreros, graves señores con influencia nominal, siempre salen ganando. Es probado, que luego de pasadas las elecciones, con triunfos y con derrotas, los únicos remozados son los hambrones, a quienes el brillo y el tintinear del dinero por malas artes adquirido, da aires de grandes señores. Palestra son las elecciones, con candidatos de enjundia... metálica, en las que se echan medias suelas a fortunas averiadas; que a la postre, la compra del voto, es un cómodo «monte», con puerta del 40 por 100, en el que, los talladores, no arriesgan ni capital, ni vergüenza, pues de uno y otro carecen.

Quédese esto, como ya hemos dicho, para días de más asueto, en los que, a falta de nobles asuntos, juguemos al «pim, pam, pum», con la honorable especie de la fauna política que bosquejada dejamos.

Doña Sinceridad es hoy nuestra amable compañera.

Y hemos leído, no sabemos, ó no queremos saber dónde, un dulce respiro de paloma sin hiel, que dijo amables arrullos para disertar acerca de las elecciones. En Dios y en nuestra ánima, que pareceríamos de perlas los sencillos ingenuos coloquios de la torcaz paloma. Alba sale del desierto del olvido, y renunciando a su condición arisca, divaga—entre las alas el pico, haciendo aquellas de sordina—en torno al humano recurso del pataleo. El *coco viene*—dice, en un *jipio*, la paloma

sin hiel—para asustar a los tímidos sin prestigio, eternos mendicantes de actas con que encubrir su mediocre personalidad, es un hecho cierto é indubitado—¡caracoles!—como lo evidencia primero el eterno pedir socorro a los allegados, y el ejercicio después del socorrido derecho del pataleo.

«El próximo decreto—pues del decreto de disolución y convocatoria de Cortes habla, aunque no lo parezca, la palomita torcaz—será la piedra de toque suficiente a contrastar el oro—pues si las piedras de toque no son suficientes, habrá que buscar las de afilar; para contrastar el oro—del elegido, y el doblé de tantos congrios que en el mundo han sido... y son.»

¡Admirable! Igual, exactamente igual pensábamos nosotros. Los sin prestigio, se quejan ante la derrota que se incuba en las urnas, de insinceridad electoral; los congrios, comentan despectivamente el desden con que les obsequia la conciencia colectiva. Esto lo sabe muy bien el articulista, y lo sabemos nosotros, que hemos seguido su revolvar perdurable—ó nos hemos equivocado al asignar paternidad al dulce suspiro.—

Afortunadamente, las lamentaciones de los desacreditados, que piden socorro a los allegados y luego, a la hora del fracaso, *mentan* ingratitudes, postergaciones, engaños y otros agravios—que es como *mentar* la bicha—de nada servirán en el reinado del primer demócrata de la Nación D. José Canalejas y Mendez. El sufragio se ejercitará en toda su pristina pureza. De la urna saldrán, para la proclamación, los hombres de prestigios, de aficiones y arraigo en los distritos. Alguna vez, tantos congrios como en el mundo han sido y son, habrán de volverse a la banasta, ó serán retirados de la venta por corrompidos. Y es seguro que los padres del sufragio universal, los que, entre arroyos de sangre nos trajeron las gallinas de oro, se estremecerán de júbilo en sus tumbas, frías por las defecciones y las inmoralidades.

Y nada importa que existan excepciones en la colación de diputados y senadores. Las excepciones justifican la regla. Podrá decirse que en las altas esferas del poder, convertidas en feria de egoísmos, se distribuyen actas a medida que las demandan los conspicuos de la situación. Mas aún; las malas lenguas, los que, impotentes para concebir posturas gallardas, caricaturizan los nobles desplantes del enemigo, argüirán que el presidente del Consejo, a cambio del poder, ha ofrecido a Maura, el del tinglado de enfrente, 100 diputados. Hasta—llegando al extremo de las concesiones,—puede suceder que, efectivamente, 100 diputados conservadores sean

respetados en sus distritos. ¿Qué significa esto al lado de la espléndida manifestación del sufragio libérrimo? Entre los 100 diputados conservadores, podrá existir algún congrio, ¿quién lo duda? Entre los candidatos que se encasillan a instancias de los conspicuos, no dejará de haber congrios, ¿puede negarse? Empero, ¿no queda margen sobrado para que el sufragio se ejercite con entera independencia, y la representación en Cortes sea trasunto fiel, quintaesenciado, de la conciencia colectiva?

Así ha de ser, palomita sin hiel; estamos de acuerdo. Aparte dos centenares y medio, los representantes en Cortes serán elegidos por el voto de los electores.

Aquilatando hasta el final, podría afirmarse que, de los elegidos por la voluntad soberana del pueblo, setenta ú ochenta serán de oposición al régimen, y entre ellos bien pudieran haber congrios. Pero quedan los demás, el resto, un resto que pasa de cincuenta—y no es grano de anís—que será exaltado a la diputación a Cortes por su influencia y su dinero de consuno, y en este apartado, habrá que tener en cuenta que los congrios estarán en razón inversa de la influencia y en razón directa del dinero. Y es esta relación matemática, la que nos induce a proclamar que el sufragio se ejercitará con la misma pureza que fué concebido por sus instauradores.

Los demócratas, a creerles por su palabra, evitarán la compra del voto. Es ignominioso, como hemos oído decir repetidas veces a los demócratas, que un título de Castilla, sea el que fuere, pueda vanagloriarse de haber comprado un distrito. El que vende su voto, vende su dignidad ciudadana. Los demócratas, por lo mismo que se aproximan al pueblo, están en el deber de enaltecerle, utilizando todos los recursos que la ley les concede. Por eso las coacciones electorales, serán reprimidas con todo rigor, y reprimida la venta del voto y castigado el chanchullo.

Y en esta feliz disposición el sembrador de ideas que hoy rige el destino del país, es seguro que, esos cincuenta diputados sin candidatos encasillados por los conspicuos de la situación, ni impuestos por Maura, ni hipotecados por los enemigos del régimen, serán provistos con personas de influencia y de prestigio. Y si entre los 100 de Maura y los 150 de los conspicuos y los 70 ú 80 de los enemigos del régimen hay algún congrio, los restantes serán personas de altura, fieles intérpretes de las sentidas necesidades y aspiraciones.

Y los congrios expurgados de ese opulento «resto» *mentarán*, en el desierto, si a él se van con la caravana de Moret, ingratitudes, postergaciones y engaños...

Pero doña Sinceridad electoral, quedará satisfecha.

## Efímera

### FEMINISMO

No me asustan los progresos del feminismo. Con iguales derechos y deberes, la mujer, será siempre la mujer, y el hombre, será siempre el hombre, y no por diferencias de sexo, precisamente. Por mucho que se eduque a la mujer, su cerebralidad será notoriamente inferior a la del hombre. No es de hoy, ni de ayer la emancipación femenina; y en las Artes, en las Letras, en las Ciencias, son muy escasas las elegidas, y entre éstas, muy pocas ó ninguna se ha desligado del lastre con que vino al mundo la mas bella mitad del género humano.

Admirable es la mujer, entregada a caseros quehaceres; sugestiva, cuando presta encantos a honestos entretenimientos; adorable en el flirt, que dice pasiones exquisitas; subyugadora, en su refinada y voluptuosa coquetería para seducir al adorador que la rinde vasallaje. Encantan sus pasiones virginales, embriagan los espasmos de sensualidad, seducen sus ternezas de madre. Ni seduce, ni embriaga, ni encanta, ni subyuga pulsando el manipulador ó pegando sellos; descubriendo fórmulas científicas ó haciendo una crítica de toros. Esto es evidente.

El problema del feminismo es, quizá, el problema de la vagancia. Ningún vago, seguramente, se opondrá a las novísimas corrientes. Lo de menos es que la mujer tenga votos; lo de más es que se la de acceso a las profesiones liberales, como ya lo tiene a los oficios. De esta forma, el feminismo redime al hombre, no a la mujer. Que es lo que se busca.

El primer chispazo de feminismo, se encuentra en el Magisterio. Al abrir las puertas de la enseñanza a la mujer, quedó sentada su capacidad para intervenir en todos los órdenes de la vida. La que forja generaciones, puede ser clase directora—y lo es de hecho—en la dinámica social. Conformes. Pero, en lo que no hemos convenido todavía, es en la necesidad de que la mujer se dedique a la enseñanza. ¿Es para proporcionar, dentro de la complejidad de la vida social, horizontes halagüeños a las desheredadas de la fortuna? Pues, la finalidad, está por conseguir. A la hora de ahora, ser maestra, es lo mismo que mendigar—con derecho, claro es—unas pesetas de pueblo en pueblo. Y, a lo sumo, quien ha resuelto el problema de la lucha por la existencia, es el vago que se casa con el título, importándole menos crear una familia que asegurar el cocido. Y cuenta que hay quien lleva, dignamente, su papel de marido.

Esta es la substancia del feminismo. En España, no se habla, todavía, del sufragio de la mujer. En cambio, el feminismo avanza velozmente en el sentido práctico. La mujer no puede votar, porque es esclava de prejuicios tradicionales; pero sí puede conquistar el pan nuestro de cada día, para compartirlo con el afortunado mortal que escala su corazón. De este hecho se infiere que, el problema del feminismo, sino manumite a la mujer, emancipa de la miseria al que nació vago, como pudo nacer genio. El feminismo, en suma, es la panacea que apagará muchas hambres y vestirá a muchos rotos. La mujer redentora del hombre, debe ser el lema.

Por eso, cuando salen hornadas de telegrafistas, y se apresta el horno para forjar auxiliares femeninos de Correos, mi pensamiento es el mismo que me sugiere el magisterio femenino. No me asusta el progreso del feminismo. Con iguales derechos, la mujer no suplantaría nunca al hombre. Pero habrá muchos hombres que sacien su sed y apaguen sus hambres, a costa de las mujeres que, buscando horizontes para redimirse, cayeron en una mas abominable esclavitud.

Luego vendrán las hermandades ó cofradías para reprimir la explotación, como Juan de Robres instituyó el Hospital después de hacer los pobres.

JULIANO.

## La Libertad por la Instrucción

### DE LA FARSA MODERNA

¿Verdad, esclavos del Trabajo, que en algún momento de vuestro existir soñásteis ansias de libertad? Categóricamente, afirmáis que sí; que un día escuchásteis un discurso, leísteis un libro, u os hablaron de ello. El caso es que os decían: la libertad es la base del bienestar del ciudadano, garantía segura del avance cultural del pueblo, sólida cadena que mantiene unidos y al mismo nivel los derechos del feudal y feudatario, armonizando también sus deberes. Y vosotros añorásteis por un momento, acaso vuestro cerebro cultivó la idea unos días; soñásteis, escuetamente sea dicho, disfrutar de libertad.

¡Pobres esclavos! Bien hicisteis con soñar, no más, lo que ni aun por la fuerza de conseguir habéis. La libertad, la redentora, el aya pristina de vuestras ideas infantiles que os cantaron mil vates en estros delicados y que sabios literatos os sirven en artículos preñados de erudición, esa... esa no viene á abrazaros, ni vendrá mientras vuestra inteligencia no se vea desvelada del negro crespón de la ignorancia.

Error crasísimo es en el que incurren intelectos magnos que cantan al pueblo las bellezas de la libertad, cuando antes debieran guiarle por el camino que á ella conduce. Juegan con el pueblo, como el carnavalesco *tío del higuí*, que enseña á los pequeñuelos la golosina incitante que sus manitas cortas no habrán de alcanzar.

Hoy son los políticos que, guiados de ruines ambiciones, os la ofrecen á cambio de un voto que coadyuve á sacar de las urnas su candidatura triunfante, pero que luego, encumbrados en las alturas del Poder os vuelven la espalda, y, lejos de cumplir la palabra que empeñaron, os dejan abandonados en la ignorancia, para que no podáis ser obstáculo á la realización de sus egoístas pretensiones.

Vuestras aspiraciones libertarias son justísimas; y, si lo justo es lícito, lícito ha de ser que luchéis por ser libres. Pero mirad que en la lucha estais solos; ved que la clase media os vuelve la espalda, fijando su mirada envidiosa en las seducoras perspectivas de la riqueza, y que la clase alta, la de los ricos, tampoco os tiende su mano para sacaros del abismo negro de la rusticidad y contempla con indiferencia estúpida el cuadro glacial en que el pueblo aparece, forcejeando con el hambre y la miseria que le agobian. Aprended que los gobiernos, que tanto podrían ayudaros, solo atienden hoy á luchas de partido y á distraer su ánimo en ruidosos espectáculos, y que, lejos de regenerar la masa nacional con el vigoroso aliento de la educación, solo apiran á perpetuar la noche del espíritu popular haciendo de sus gobernados inmenso caudal de esclavitud é idiotismo que le permita impunemente empujar á la Patria al tenebroso abismo de la ruina.

Evidente es de toda evidencia que los gobernantes, los que se llaman y llamamos padres de la Patria, son los llamados á extender sobre el pueblo el hermoso cielo de la libertad; pero es de más clarividente evidencia, que el pueblo mismo ha de poseer la suficiente instrucción para tener el buen acierto de elegir representantes que, poseídos cabalmente de las necesidades de la Patria, pongan intereses bastardos de bandería al sacrosanto de laborar por el engrandecimiento de su pueblo. Un pueblo instruido, que sepa graduar el valor moral de los que le gobiernan, sería poderoso dique contra aquellos que, á pesar de faltar repetidamente á compromisos adquiridos con sus electores, aspiran á sentarse repetidas legislaturas en los escaños del Congreso.

Mientras la fatídica, por lo enorme, cifra de iletrados que cuenta España entre sus ciudadanos, siga teniendo carácter endémico, no esperé nunca el pueblo herido de muerte, la libertad redentora.

Ya que las clases pudientes no acuden en vuestro auxilio; y ya que los Gobiernos se suceden con dolorosa frecuencia, dejando de hauciada y sin remedio á la enseñanza, es menester que vosotros, los padres que trabajáis para alimentar vuestros hijos, trabajéis también enseñándoles despertando su espíritu dormido á las modernas corrientes civilizadoras; enviadles á la escuela á que se instruyan, desdeñad el jornal que un amo pueda ofrecerlos por su trabajo, que al hacerlo así, lo hace con

doble, con la intención homicida de matar su espíritu con la ignorancia, para disponer después á su antojo, de su débil voluntad, como hoy dispone de la vuestra.

Educad vuestros hijos, y educaos vosotros, en la proporción que el ambiente social en que vivais os lo consienta; encurrad en vuestros cerebros la idea sublime de la Instrucción que ella ha de ser quien os guíe por la vereda que á la Libertad conduce. Que vuestros oídos permanezcan sordos, á las llamadas que revolucionarios sin conciencia os hacen, para que apeleis á medios violentos para conseguir la redención; que sólo á la perdición han de conducir una vez que os aventurásteis á ponerlos en práctica.

La Libertad por la Instrucción, debe ser el lema de todo pueblo que aspire á tener ciudadanos libres. Esclavos serán siempre, los que busquen la Libertad por otro camino.

### ENVÍO

Como deuda de gratitud, á mi querido amigo Angel Macías Rodríguez, valiente luchador por la Idea, y amante del Progreso.

AMBROSIO SANZ SÁNCHEZ.

Madrid, Marzo, 1910.

## Soria á la luz de la luna

Muy en breve comenzaremos á publicar una serie de crónicas bajo el título que encabeza estas líneas.

Contamos con la colaboración de un distinguido escritor—que se ocultará modestamente tras un seudónimo—de gran visualidad y galano estilo.

La vida nocturna de nuestra ciudad, ha quedado, hasta ahora, ignorada. Hay bellos cuadros, dignos de la pluma; escenas galantes, que tienen por lienzo las sombras; espasmos de dolor y vicio; notas de un romanticismo sentimental; cómicas aventuras y humanos deslices.

Nuestro cronista de noche, que tiene muchos puntos de contacto con los detectives hoy en boga en la escena, respetuoso siempre con las personas, acudiendo á ténues velos de misterio cuando sea menester, ó evidenciando descaradamente las lacras sociales, procurará trasladar al periódico los cuadros nocherniegos, composición vivida de contornos sobre fondo de sombras.

## Los idealistas

### Democracia por eliminación.

No podrás, anciano *Ideal*, motejarnos de impacientes. Lecciones te vamos dando, colega neo-democrático, de humanos respetos. Pero rompes el tiroteo, comienzas las hostilidades; y nos tienes en la brecha, dispuestos á combatirte. Tú te lo quieres, tú te lo tén—¡eh? ¡qué eufonía!

Creíamos que saldrías del mal paso algo mas avisado; empero nos resultas como el «Juliano» de «Neurastenia»: morirás impenitente. Así nos gustan á nosotros los caracteritos. Precisamente, si somos galdosianos, es por la entereza de caracter que demuestran todos los personajes concebidos por el autor de *Cassandra*. No seríamos españoles, si olvidásemos el proverbio: «Genio y figura, hasta la sepultura». Y es sin duda, uno de los puntos de contacto que teníamos tu y nosotros, que, como no sea una calentura, no vemos que ó quien puede matarnos, Dios mediante.

Te creíamos pusilánime, y nos resultas Guzmán... el Bueno. Se nos antojó que optarías por la vida claustral, vida de meditación y recogimiento, y sales al palenque calado el casco, al aire la juguetona pluma, en la mano el tajante acero, á lomos,—tú, no el acero—de brioso y piafante corcel. ¡Por Dios, que nos maravillas! Eres el enemigo con el que habíamos soñado para distraer los momentos de provinciana modorra. Digno eres—como enemigo implacable—de que crucemos contigo el acero. ¡Oh, los hábitos, los hábitos! ¡Que lástima!

Sin embargo, todo es convencional. ¿Has visto en Medina del Campo? Tus co-

frades, los jaimistas, según propia confesión, llevaban en una mano el rosario y en otra el revólver; uno de los dos, en nuestro entender fueron profanados. Si rosario, ¿para qué revólver? si revólver, ¿para qué rosario? Es más. No se limitaron los jaimistas á llevar en la mano el revólver, sino que, los muy... valientes, dispararon. Y no es esto todo. En el órgano de la rotativa espiritual, se di e sin eufemismos: *hay que combatir á tiros á los liberales; hay que hacerles morder el polvo á tiros*. ¿Ves que unción? Solo así se explican nuestros enemigos—los tuyos y los nuestros—que nuestra religión de piedad, amor, resignación y sufrimientos, vaya apoderándose de todas las conciencias.

¡Qué imperfecto te veo, anciano *Ideal*, luego de conocer los arrestos de tus cõrreligionarios los medinenses! Mientras los cruzados de la Causa, defienden á tiros la bandera tradicionalista, echando al alto las gorras rojas—¡si serán Tartarines!—tú, vetusto *Ideal*, lleno de lacras, carcomido por los comercios ideológicos, te amalgamas con los liberalotes impíos. Mercurio—el metal de las amalgamas—preside tu vida azarosa. Pospones el ideal al positivismo grosero; ¡quién sabe si negarías á Cristo, como San Pedro, ante la perspectiva de satisfacer un egoísmo personal!

Y en vano es que niegues, famélico *Ideal*. Los hechos, son la afirmación incontrastable de tu defección política. Tienen, para tí, los demócratas, las seducciones de la sirena. Ellos, que ofrecen mas que lo que den otros, te han asegurado efímeros triunfos, y á corresponderles se dedica tu hoja volandera. ¡Que nefando contubernio! ¡Carlistas y demócratas en amigable consorcio!

Y no alegues ignorancia, derrotado *Ideal*. Nosotros, piadosos con los caídos, te dimos á conocer el programa de tus aliados para ver si abjurabas de tus errores, por aquello de que un punto de contrición... Pero todo fué inútil. Y, no obstante, no te desahuciamos. Todavía tenemos en cartera jocundas declaraciones de Canalejas, y te las recordaremos para provocar tu sonrojo y arrepentimiento. Y si llegamos á tiempo de selvarte, todo nos parecerá bien empleado. Los arrepentidos, son gratos á los ojos del Señor.

Cierto que te vemos en la pendiente; empero, ¿qué intentará el esfuerzo humano, cuando el bien lo inspira, que deje de lograrlo? Pensar así nos conforta para continuar nuestra espinosa misión.

Anteayer, en tu última salida vespertina, incurriste en heregía. ¿Recuerdas? Combatías, por adelantado, á don Luis Ayuso Peña. Claro. Tú pretendías saber, nada más, cual es la filiación política del Sr. Ayuso. Dudabas si sería conservador ó ácrata. La duda, querido colega católico-democrático, estaría bien, si no fuese el principio de la injusticia. Pase. Lo que ya no puede pasar es que anunciases que disfrutarías con el resultado de la elección—supuesta la derrota—¡Alegrarse del mal del prójimo! ¡Horror! Bien está que te alegres, viejo *Ideal*; pero ¡decirlo...

Y no es esto lo peor, caro colega, no. Echemos mano á las matemáticas, y resolvamos, por eliminación, la ecuación que plantea implícitamente. Los candidatos por Burgo de Osma, son: D. Luis Ayuso Peña, y D. Julián Muñoz. ¿Cuál te es afecto? No lo es el conservador D. Luis Ayuso Peña, puesto que le combates; ergo, lo es el demócrata D. Julián Muñoz, á quien favoreces restando elementos al contrario. ¿Ves, *Ideal*, que sencilla operación matemática? ¿Verdad que esto es incuestionable á pesar de las argucias con que pretendas defenderte? Queda, pues, sentado el hecho: el candidato de *Ideal Numantino*, en las próximas elecciones, es D. Julián Muñoz, demócrata.

¿No te avergüenzas, astuto *Ideal*? ¿Consentirás que, mientras los medinenses andan á tiros con los liberales, sea tu candidato el demócrata, ó ultra-liberal D. Julián Muñoz? ¿No habíamos quedado en que el liberalismo es pecado? ¿Cómo, pues, te alfas con el pecado, tú católico por esencia, que sufres persecuciones y te creces al castigo?

En verdad te digo, vejete *Ideal*, que la ex-comunión será contigo sí, en lugar de seguir aliado con los canalejistas, no sigues las enseñanzas de los jaimistas medinenses.

¡A que no las sigues!

¿Apuestas?

PUM

## REMITIDO

Señor Director de LA VERDAD.

Le ruego publique la siguiente contestación al «Remitido» de Román Antón, insertado en *Tierra Soriana* del 24 del pasado.

No poseo, ciertamente, dotes de escritor, ni por tal quiero pasar. Sin despreciar á los que se dedican á tan honrosa profesión, me quedo muy conforme con la mia de labrador, sin pretender notoriedades que no merezco. Empiezo por conocerme, y así procuro evitar el ridículo. Sin embargo, como tengo motivos sobrados para conocer el asunto que ha sacado imprudentemente á la publicidad el Sr. Antón, voy á restablecer, en lo que me sea posible, la verdad.

El comunicante, trata de quitar méritos á mi gestión como Alcalde de Buitrago, y será este, quizá, el único punto en que estemos de acuerdo. Si algo bueno ó malo hice mientras fuí Alcalde, fué como Presidente de la Corporación, encargado de ejecutar los acuerdos; y solo en este sentido me atribuye lo que me corresponde: como ejecutor.

No puedo ya estar de acuerdo con las gratuitas afirmaciones del Sr. Antón respecto á la mejora de las Escuelas. Formando parte el que suscribe del Ayuntamiento, se formó el expediente de las mismas, y yo fui uno de tantos en gestionar la subvención, aunque no sea político de la clase del Sr. Antón, quien falta á la verdad aseguando lo contrario de lo que queda afirmado.

Tampoco puedo conformarme con lo que afecta á desembolsos en favor del pueblo; porque si es cierto que los Alcaldes que ha habido en Buitrago de 15 años á la fecha, no han cobrado nada por comisiones, tampoco tuvieron necesidad de salir del pueblo en Comisiones, como ha sucedido con conocida frecuencia mientras yo fuí Alcalde, sin que por ello me reintegrase de los gastos. En cambio si el señor Antón quiere hacer memoria, le será fácil recordar que, hace poco tiempo, con motivo de ventilarse un asunto de carácter particular, se pagaron por cuenta del Ayuntamiento incluso los cafés que se sirvieron; y también podrá recordar el Sr. Antón que, en 1904, siendo él Depositario, con ocasión de una conferencia agrícola, entre varios amigos suyos se celebró un modesto banquete cuyo importe de 54'60 fué á cargo del Ayuntamiento.

Las cifras que consigna en su comunicado el Sr. Antón; referentes á las cuentas municipales, son completamente imaginarias, ni por asomos coinciden con las que constan en los libros, y por tanto carecen de valor. Se hace tal lío con las cuentas municipales y la particular de las Escuelas, que queda demostrada la mentira de sus denuncias.

De las obras de las Escuelas, nada hay que decir; puesto que van como deben ir, y si alguna falta hubiera, el señor Arquitecto es quien debe corregirla. Ahora bien; respecto á las cuentas municipales, mi asombro es mayor puesto que pasaron por su mano, y las de sus amigos, quienes aprobaron entonces lo que ahora censuran. Si alguna equivocación ú olvido ú omisión existiera, podrá darle las explicaciones necesarias el secretario.

Sostiene que existen nebulosidades en la Administración municipal, y yo también lo afirmo. Fué depositario el Sr. Antón los años 1904, 5, 6 y parte del 7, y las cuentas se liquidaron con saldo á su favor; renunció los cargos de Concejal y Depositario, por haber sido nombrado auxiliar del Recaudador de esta zona—cargo que nunca ejerció—y el papel de multas y otros varios objetos de la Depositaria, no los entregó hasta el mes pasado. La nebulosidad es evidente. Bien reciente está una sesión, en la que un funcionario, con motivos para conocer la gestión de uno y otro, declaró que no existen «tapadillos» de cuando yo fuí Alcalde, lo que no podía afirmar de la gestión del Sr. Antón. ¿Sería por no conocer tal gestión?

El que esto suscribe, que ha cumplido siempre con su deber de buen ciudadano, no necesita recuerdos en la sala de sesiones, pues se considera muy satisfecho con el afecto de sus convecinos.

De la conducta política del Sr. Antón, nada me importa; en caso contrario daría sobrados

detalles. Bástele que afirme que la política como medio de medrar es repugnante.

Antes de terminar, haré constar que los escritos del Sr. Antón, están inspirados por el despecho. Fué al Ayuntamiento, según confesión propia, porque él era el mas indicado para ser Alcalde, y no tuvo votos; se conformó después con ser Regidor síndico, y tampoco tuvo votos—váyase viendo el prestigio—y finalmente, el domingo último, cansado de verse desairado, ha tomado la resolución de los despedidos: presentar la renuncia de la Concejalía. La situación del Sr. Antón no puede ser mas desairada, ni mayor el ridículo corrido.

Dispense, señor director, esta nueva molestia, que espero sea la última, sin perjuicio de salir siempre en defensa de la verdad cuando la vea imprudentemente falseada en lo que á mi afecte.

BONIFACIO SANZ.

Buitrago, 1.º Abril, 1910.

## SEÑALAMIENTOS

Para el mes actual están señalados en la Audiencia provincial los juicios orales siguientes:

### Por Jurados.

Día 4.—Causa seguida en el Juzgado de Instrucción de Almazán, contra Raimundo Lázaro Romero y otro. Abogados, Sres. Azagra y Llorente.

Día 5.—Idem por robo, procedente del Juzgado de Agreda, contra Deogracias Hernández. Abogado, Sr. Ugalde, Procurador Sr. Marco.

Día 6.—Idem seguido en el Juzgado de Instrucción de Medinaceli contra Victoriano Montuenga, por tentativa de violación. Abogado, señor Arjona; Procurador Sr. Robles.

Día 7.—Idem por asesinato seguida contra Mariano Utrilla Yagüe en el mismo Juzgado que el anterior. Abogado, D. Mariano de Miguel; Procurador Sr. Arjona.

Día 11.—Idem por incendio, procedente del Juzgado de Osma, contra Hermenegildo González. Abogado, D. Santiago Ceberio, Procurador Sr. Hercilla.

Día 12.—Idem por homicidio, seguido contra Domingo Andrés. Abogado, Sr. Llorente; Procurador, Sr. Aparicio.

Día 13.—Idem por homicidio del mismo Juzgado contra Domingo Romera Miguel. Abogado, Sr. Granados; Procurador, Sr. Robles.

Día 14.—Idem por homicidio, instruida en el mismo Juzgado contra Antonio Díaz Escudero y otros. Abogado, Sr. Granados, Procuradores señores Robles, Aparicio y Marco.

### Tribunal de Derecho

Día 8.—Hurto. Agreda. Procesado: Cecilio de Miguel Nieto y otros. Defensores: Miguel y Llorente. Procuradores: Aparicio y Robles.

Día 9.—Lesiones. Soria. Juan Manuel Duro. San Martín y Cacho.

18.—Disparo. Burgo. Fermín González. Llorente é Iglesias.

19.—Hurto. Agreda. Miguel Calabia Galán. Miguel y Heras.

20.—Desacato. Burgo. Justo Serna González. Granados y Posada.

Día 22.—Lesiones. Almazán. Fernando Muñoz. Arjona y Hercilla.

Día 23.—Infracción de caza. Agreda. Facundo Mayor y otros. Llorente y Robles.

Día 21.—Hurto. Burgo. Julián Alonso y otros. Ugalde é Iglesias.

25.—Atentado. Soria. Alejo Poyo Soria. Soria y Cacho.

## CRONICA LOCAL

La «Eléctrica de Soria» tiene pensado establecer servicio telefónico en la capital. A este efecto se dirigirá al público en general para acometer la mejora, si el abono responde á la iniciativa de la Empresa.

El precio, según hemos oído decir, sería muy económico.

No necesita encomio el proyecto de la «Eléctrica de Soria», pues de todos es conocida la utilidad que reportaría tan importante mejora.

Lo que se precisa es que el número de abonados haga posible la instalación. Que creemos que sí.

El Cuadro artístico del Nuevo Círculo Mercantil, ha reanudado los ensayos.

Para la primera velada teatral, que se celebrará próximamente, serán puestas en escena las zarzuelas «La alegría de la huerta» y «El Contrabando» y el juguete cómico «Los pantalones».

Atentamente nos ruega D. José Gómez Somoza, jefe de Estadística de Soria, que hagamos público que, la Oficina á su car-

go, se viene dedicando á la rectificación del Censo electoral, y hasta el día 7 del corriente mes, se recibirán en dicha oficina cuantas reclamaciones quieran hacerse sobre inclusiones de electores en el Censo de la capital, exclusiones, traslados de domicilio y errores deslizados, siempre que se justifiquen debidamente.

Quedan satisfechos los deseos del señor Gómez Somoza.

Ya en otro número dábamos cuenta de la honrosa distinción de que había sido objeto D. Eduardo Saavedra; hoy copiamos lo que con tal motivo dice *Nuevo Mundo*:

«D. Ednerdo Saavedra, ingeniero, arquitecto, matemático, arabista, historiador, geógrafo, arqueólogo, filólogo, literato, escritor político, todas esas variedades ofrece la personalidad de D. Eduardo Saavedra, agraciado con la medalla de oro del premio «Echegaray», instituido por la Real Academia de Ciencias Exactas cuando el ilustre ingeniero y autor dramático fué agraciado con el premio Nobel.

Para imponer al ilustre Saavedra dicha medalla celebró la Academia sesión extraordinaria. D. Daniel Cortázar leyó un discurso encomiástico, ponderando la intensa y extensa labor intelectual del festejado, y acto seguido el Sr. Echegaray le impuso la medalla pronunciando sentidas palabras.

El Sr. Saavedra, con ochenta y un años de edad y privado de la vista, aún trabaja diariamente, como obedeciendo á una necesidad de su amor al estudio, á cuya virtud y á su talento debe el justo homenaje de que ahora se le ha hecho objeto.»

Por involuntario olvido, dejábamos de dar cuenta, en el último número, del fallecimiento de la respetable señora doña Paulina Botija, viuda de Garcés.

El entierro que se verificó el domingo por la tarde fué una gran manifestación de duelo.

A la distinguida familia de la finada, la acompañamos en el profundo pesar que experimenta.

El martes subió al cielo el niño Juanito A. Pacheco, hijo de nuestro querido amigo D. Juan Antón Pacheco.

Al entierro, que se efectuó al siguiente día, asistieron numerosos amigos de los atribulados padres, testimoniándose así el general sentimiento producido por la desgracia.

Acompañamos al querido amigo señor Antón Pacheco y familia en su profundo dolor.

Ayer, en el rápido, marchó á Madrid el Gobernador de la provincia D. Fran-

cisco García del Valle, para conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Del mando de la provincia se encargó, interinamente, el diputado provincial don José Morales Esteras.

La noticia que adelantábamos en el número último referente á un crimen cometido en Reznos, se ha confirmado.

El mozo de dicho pueblo Pedro Gomez García fué herido en la cabeza por un disparo de arma de fuego, hecho desde una ventana de la casa de Domingo García. El lesionado falleció á consecuencia de la herida.

Han sido detenidos Domingo García y otros individuos que se encontraron en su casa.

Habiendo sido trasladada por la Sagrada Congregación de Ritos la festividad de la Anunciación de la Virgen al día 4 de los corrientes por Real orden de 30 de Marzo último, se ha dispuesto se considere ese día como de fiesta entera, para todos los efectos civiles.

Sin embargo en tal día tendrá lugar en nuestra Audiencia el juicio por jurados que de antemano estaba señalado mediante la correspondiente habilitación que para ello acuerda la Sala.

Ha sido destinado á prestar servicio en la administración de Correos de esta capital el oficial 5.º de la estafeta de Vigo don Ramiro Rodríguez Escacena.

El Alcalde accidental D. Sirvilio Robles, amigo particular nuestro, nos participa en atento B. L. M. que, según le comunica el Coronel Jefe del 5.º Depósito de Caballos sementales, la apertura de la Parada de Soria, se efectuará el día 4 de los corrientes.

Pasado mañana se efectuará en Tuy la consagración de nuestro Prelado. A dicho acto asistirán Comisiones de Soria.

El martes fué curado en la Casa de Socorro el niño Juan Domínguez, de unas quemaduras que se produjo por caerse en el hogar de su casa.

El Sr. Ruiz Zalabardo que practicó la cura calificó de graves las quemaduras.

En Fuentelcarro, cuatro lobos mataron el día 27 seis reses del ganado lanar de Vicente Casado.

Mañana marchará á posesionarse de su nuevo destino en Agreda D. Alfonso García Cacho.

Se encuentra en Soria el Inspector de Vigilancia de Teruel, que prestó igual servicio en nuestra capital D. Anacleto Vellilla.

Para el Domingo próximo á las 3 de la tarde, serán convocados los republicanos, en el salón de la Sociedad de Obreros, para reorganizar el partido de Soria.

Han sido prorrogados hasta el día 12 los ejercicios de oposición para cubrir dos vacantes de la Secretaría de Instrucción pública, que estaban anunciados para el 8 del corriente mes.

**Nombramientos.**—Vicepresidente de la Comisión mixta, el coronel del 10.º depósito de Caballería D. Luis Rodríguez de Villamil.

Médicos primeros: D. Melchor Carmón Navarro y D. Ildefonso Escalera Gómez.

Ha dado á luz, un niño, la señora de D. Priscilo Plaza.

Reciban nuestra enhorabuena los felices padres.

Según nos dicen, ha sido nombrado nuevamente alcalde de Almazán, D. Gerardo Martínez de Azagra, demócrata.

Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas etc.etc., ¿son de alguna utilidad?

## GRAN PANADERIA MECANICA

DE

### MARIANO MANRIQUE

Establecida en la calle de la Doctrina, 36  
Despacho principal: Plaza de Aguirre, 1

El dueño de esta panadería, única de su clase en Soria, no ha omitido gasto ni sacrificio para montarla con arreglo á los adelantos más modernos. Cuenta con maquinaria de última invención y harinas de las mejores marcas, y esto, unido á que apenas interviene en la elaboración directamente la mano del hombre y el empleo de agua potable, hace que el pan que en esta panadería se vende sea de una esmeradísima limpieza, excelente elaboración, buen gusto y blancura sin igual. Probad y os convenceréis.

Se venden diferentes clases de panecillos de cinco y diez céntimos; pan de cinta, catalán, valenciano, barras, resobao, etc. etc., en piezas de medio kilogramo en adelante, y otras clases de pan, á 40 céntimos kilogramo, pesándolo todo á presencia del comprador.

Especialidad en cañadas, á 10 céntimos, para el chocolate.

Avisando, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo de panadería y se sirve el pan á domicilio.

En el horno de esta panadería se admiden tableros y asados.

situación lo requiera. Todas las ventanas encuadran partes de campo exuberante, que ofrecen agradable perspectiva á los enfermos.

### Cuerpo sin alma

Y En la sala de epidemias—que está convenientemente aislada—hay una mujer idiota. Se encuentra allí, en el lecho, porque ella gusta de la soledad. Un día, el alma abandonó al cuerpo, y fué noche eterna su existencia. Sus ojos enmasticados, en los que rara vez destella la luz, se fijan insistentemente en un punto determinado, como si quisieran escrutar el arcano de su desdicha.

Llegamos, y en nosotros se fijan sus ojos inexpresivos, ojos que no concretan pasiones ni afectos, ojos glaucos y sin fondo, como inmenso mar en desesperadora calma...

Pasamos, y los ojos de la idiota, vuelven á su posición primera, como si presintieran que, á su entorno, revolotea el alma ausente...

### Dependencias

El instrumental para operaciones es bastante completo. El obispo señor La-

y, en el patio, crecen exuberantes variadas plantas.

Frente á la puerta de entrada, cerrada por verja de hierro, hay una pequeña gruta, imitación de la de Lourdes. En ella, la Bernardetta, arrodillada, en éxtasis de adoración, contempla la aparición de la Virgen. Las figuras son de bulto.

En la antesala del dolor, está el símbolo de la fé.

Avisada por el Sr. Hernán, sale á recibirnos la Superiora del Hospicio. Es una anciana venerable. Sobre sus espaldas carga el peso de los años, arqueándolas; pero la cara permace joven. A pesar de las arrugas labradas por el tiempo, todo su rostro expande amor y, en sus labios enjutos, tiembla un rictus de bondad. Su voz es dulce é insinuante. Su paso breve y alado. Toda una existencia, dedicada á aliviar dolores, ha hecho de la Superiora del Hospicio un ser extraordinario que infunde adoración y respeto.

### Algo de historia

La superiora, con voz dulce, insinuante y sin inflexiones, como habituada al

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA  
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA  
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta  
años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER  
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTAN-  
TES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE  
CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS  
MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS  
MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE  
UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

..... mundo. ....



Despacho en Soria: Collado, 52

**IMPRENTA DE JODRA**  
 Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA  
 En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de  
 impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales,  
 esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

**Almacén de coloniales** para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN"** Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

**PEDRO LLORENTE**

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

*Liceo Nacional de Bayona*  
Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»  
Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

**JOSE PUYUELO (ÓPTICO)**

Soportales del Collado, 40.—SORIA

**RELOJERÍA**

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO»

ORIGINAL DE

*Benito Artigas Arpón*

Se vende al precio de 50 céntimos

**Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA**

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCIÓN de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

**Los Previsores del Porvenir**

Asociación mutua de ahorro para pensiones

Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean á los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1908: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelesiana

rezo, nos relata algo de historia. La anciana-niña habla con ingenuidad candorosa, como quien evoca mejores tiempos de una juventud feliz. Porque la juventud de la superiora es la juventud del Hospital.

En el pequeño archivo del Hospital—dice—hay detalles muy curiosos de la época de su reedificación. En el siglo XV lo fundó el obispo D. Pedro Montoya, poniéndolo bajo la advocación de San Agustín, y, dos siglos después, lo hizo reedificar á sus expensas el obispo Fray Sebastián de Arévalo. Desde esta fecha datan los curiosos datos que se conservan en el Hospital. Atravesó, entonces, una situación floreciente. Todas estas huertas que se ven desde la ventana—nos asomábamos á una de la sala de hombres—pertenecían al Hospital. Muchas de las fincas fueron vendidas en «cuatro cuartos», y, hoy, el Hospital es pobre, no se pueden introducir mejoras que hacen muchísima falta...

Y la buena superiora lamenta la decadencia, como si se tratara de algo muy íntimo, ligado con su propia existencia.

Después de una pequeña pausa, prosi-

gue.—Si usted tuviera más tiempo, le enseñaría todos los datos que tenemos. ¿Ve usted estos muros anchos y resistentes? Efectivamente: el edificio es de una solidez admirable. Hoy ya no se construyen así.—Pues, en el tiempo que se reedificó, los albañiles cobraban cinco reales de jornal, y, los albañilitos, medio. Y hay muchos, muchos más detalles de su construcción, todos ellos muy curiosos.

**Las salas**

Mientras la espiritual superiora hablaba, habíamos recorrido las salas de mujeres y las de epidemias. Todas ellas son espaciosas y altas de techo. Tienen bastante ventilación; sin embargo, si los recursos lo consintieran, no faltan iniciativas y se dotaría á las habitaciones de un sistema más perfecto de ventilación.—Esto nos dice nuestro amable acompañante Sr. Hernán.

Tanto en las salas de mujeres como en las de hombres, en la de medicina y en la de cirugía, el aseo es esmerado. Las camas, espaciosas, están decorosamente servidas. Algunas de las salas, tienen las camas provistas de cortinas para que pueda ser aislado el enfermo, cuando su

**Vicente Alvarez**

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

"La Mutual Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria:

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias